

国务院决定阶段性降低企业社保公积金缴存比例

经营困难企业可缓缴公积金

日前,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,决定阶段性降低企业社保缴费费率和住房公积金缴存比例,为市场主体减负、增加职工现金收入。从5月11日起,部分地区养老保险单位缴费比例可降至19%,生产经营困难企业除可降低缴存比例外,还可依法申请缓缴公积金,待效益好转后再提高缴存比例或恢复缴存并补缴缓缴的公积金。初步测算,采取以上措施每年可减轻企业负担1000多亿元。

部分地区 养老保险缴费可降至19%

会议决定,在去年已适当降低失业、工伤和生育三项社保费率基础上,从2016年5月1日起两年内,一是对企业职工基本养老保险单位缴费比例超过20%的省份,将缴费比例降至20%;单位缴费比例为20%且2015年底基金累计结余可支付月数超过9个月的省份,可以阶段性降低至19%。

其次是将失业保险总费率由现行的2%阶段性降至1%—1.5%,其中个人费率不超过0.5%。上述两项措施的具体方案由各省(区、市)确定。

政策

公积金高于12%的 一律予以规范

规范住房公积金缴存比例,对高于12%的一律予以规范调整,同时由各省(区、市)结合实际,阶段性适当降低住房公积金缴存比例;生产经营困难企业除可降低缴存比例外,还可依法申请缓缴公积金,待效益好转后再提高缴存比例或恢复缴存并补缴缓缴的公积金。

>>专家解读

新规要删除职工“隐性福利”

北京大学法学院房地产法研究中心主任楼建波认为,此前,国内存在过一种现象,就是有一些企业,会为了避税来提高公积金的缴存额度,将公积金变为员工的“隐性福利”,而且这是一种比较普遍的现象,之前财政部和审计局也严查过。

这其中不仅有国企单位,一些外企单位也会为了避税,将公积金变为员工的“隐性福利”。这也是因为目前我们的法律不够规范导致的,因此新规对于高于12%的部分一律予以规范和调整是应该的。

各地应出台相应的配套细则

楼建波说,因此,国家希望通过这种方式,适当减轻企事业单位的压力,降低用人成本。

新规也提到,生产经营困难企业除可降低缴存比例外,还可依法申请缓缴公积金,待效益好转后再提高缴存比例或恢复缴存并补缴缓缴的公积金。

这也充分看出,国家是真的想帮助企业解决一些问题。

楼建波指出,在企业效益好转之后,单位还是要继续提

对于此次调整,是否会让员工的福利下降,楼建波表示,新规的确对职工来讲是种福利下降,因为对于职工个人来说,公积金缴存比例越高越好,但并不是所有的单位都能够给职工缴存高额的公积金。因此,此次调控不仅是房地产的宏观调控,也是整体的宏观调控。

在经济形势困难的情况下,对于大多数职工来讲,如果能够给企业减负,让企业活下来,好过缴存了高额的公积金,而最终发不出工资,企业倒闭。



新中国成立以来 最大盗墓案头号主犯 一审被判死缓

14日,辽宁省朝阳市中级人民法院对2015一号特大盗掘古文化遗址、古墓葬系列案件头号主犯姚玉忠等22人作出一审判决。因犯盗掘古文化遗址、古墓葬罪,抢劫罪,倒卖文物罪,姚玉忠数罪并罚被判处死刑,缓期两年执行。以盗掘古文化遗址、古墓葬罪判处刘民等3名被告人无期徒刑,另外18名被告人被判处有期徒刑3年、缓刑3年至有期徒刑15年不等的刑罚,并各处罚金。

此次判决追缴涉案文物32件,其中一级文物16件、二级文物4件、三级文物4件及一般文物8件。判决没收非法出土文物77件,包括一级文物4件、二级文物17件、三级文物53件、一般文物3件。

法院审理认为,在盗掘牛河梁红山文化遗址等古墓葬过程中,姚玉忠犯罪团伙实行资金提供、设备投入、勘探古墓、盗掘墓葬、销售分赃“一条龙”作业。

姚玉忠以非法占有古文化遗址、古墓葬内文物为目的,多次私自挖掘国家保护的具有历史、艺术和科学价值的古文化遗址、古墓葬,构成盗掘古文化遗址、古墓葬罪;以非法占有为目的,指使他人以暴力手段共同劫取他人财物、国家级文物,构成抢劫罪;以牟利为目的,自行或帮助他人倒卖国家禁止经营的文物,情节特别严重,构成倒卖文物罪。其一人犯数罪,应依法予以并罚。

牛河梁红山文化遗址位于辽宁省朝阳市的凌源市与建平县交界处,在此发现了距今约5500年前的大型祭坛、女神庙、积石冢和“金字塔”式建筑,将中华文明史提前了1000多年,被誉为“东方文明的新曙光”。此处遗址为国家级重点文物保护单位。

2014年底,朝阳市牛河梁红山文化遗址保护区建设控制地带外周边出现大批盗墓痕迹,多处古墓葬群、古文化遗址遭到严重破坏,大量珍贵文物被盗。

公安部、辽宁省公安厅、朝阳市公安局成立专案组对一系列特大盗掘古文化遗址、古墓葬案展开侦查,并一举破获盗掘具有历史、艺术、科学价值的红山古文化遗址、古墓葬系列犯罪案件。抓获犯罪嫌疑人共225名;打掉盗掘犯罪团伙12个;追回涉案文物2063件,其中一级文物248件,二级文物142件,三级文物262件,一般文物1411件。

今年初,朝阳市中院已就该系列案其他主犯姚玉飞、王子朋等人进行了宣判。至4月14日,该院历时一年两个月的盗掘古文化遗址、古墓葬案一审审理全部结束。

(本版稿件据新华社)

最高法修改人民法院法庭规则

律师、检察官在安检时享同等待遇

公开庭审 公民可自由旁听

公开庭审活动 公民可自由旁听

最高人民法院司改办主任胡仕浩表示,法庭是人民法院代表国家依法审判各类案件的专门场所,是公平正义的殿堂,也是法治教育的课堂。修订后的《法庭规则》,通过完善现场旁听和增加远程旁听的规定,进一步加大了庭审公开的力度,最大限度地方便公众旁听。

据介绍,新规则明确,一是规定公民对公开的庭审活动,可以自由旁听。二是规定只有在旁听席位不能满足需要时,人民法院才可以根据申请的先后顺序或者通过抽签、摇号等方式发放旁听证。三是当事人的近亲属或其他与案件有利害关系的人的旁听优先安排。四是公布各法庭的编号、位置以及席位数量等信息,既方便引导旁听,又有利于接受监督,防止限制旁听。

“从客观上来讲,再大的法庭,旁听席位也是有限的;在一些具体案件中,满足不了公众旁听的实际需要。”胡仕浩说。

据此,新规则要求人民法院依托现代信息技术,为公众远程旁听提供便利。

新规则明确,刑事在押被告人或上诉人出庭受审时,着正装或便装,不着监管机构的识别服。

人民法院在庭审活动中不得对被告人或上诉人使用械具,但认为其人身危险性大,可能危害法庭安全的除外。

律师可带手机上庭 但不得录音拍照

胡仕浩表示,法官和律师是法律职业共同体,应当彼此尊重、平等相待,相互支持、相互监督,正当交往,实现良性互动。

据了解,2015年12月29日,最高人民法院专门发布了《关于依法切实保障律师诉讼权利的规定》,依法保障律师知情权,阅卷权,出庭权,辩论、辩护权,申请排除非法证据的权利,申请调取证据的权利等。

新规则作出新规定:一是律师与检察人员在法庭安检方面待遇同等。规定出庭履行职务的律师与检察人员,可以通过专门通道进入法庭;需要安全检查的,人民法院对检察人员和律师平等对待。二是在法庭上享有充分的辩论、辩护权。规定在庭审活动中,审判人员平等对待诉讼各方,不偏袒任何一方。三是在法庭上可以使用自带电脑办案。

记者注意到,新规则对包括律师在内的诉讼参与人携带电脑、手机等电子设备进入法庭未作限制,并享有对庭审活动的监督权。

“律师可以使用手提电脑办案,但是不得使用电脑等电子设备对庭审活动进行录音、录像、拍照或传播庭审活动。律师认为审判人员、书记员、司法警察违反法庭规则的,可以在庭审活动结束后向人民法院反映。”胡仕浩说。另外,新规则还规定法庭根据需要可以配备律师休息室,方便律师休息、换装和饮水。